



El provocador de retaguardia es el enemigo más peligroso de la causa antifascista

Año III, número 533

Madrid, viernes 7 de mayo de 1937

Precio: 15 céntimos

EL EJERCITO DE LA REPUBLICA OCUPA EL PUEBLO DE ESPINOSA DE BRICIAS

Se cogieron a los facciosos sesenta prisioneros y abundante material de guerra

NUESTRA AVIACION BOMBARDEO LOS OBJETIVOS MILITARES DE ZARAGOZA Y DE SIGÜENZA

ENEMIGOS DE DENTRO

ENERGIA CONTRA LOS PROVOCADORES DE RETAGUARDIA

Cataluña, la avanzada de la libertad en España, ha vivido horas de intensa tragedia. La conmoción sufrida no ha procedido de los enemigos conocidos, declarados que combaten a la República al otro lado de nuestras trincheras. La provocación ha surgido lejos de los frentes, y prendió, no nos expulsa todavía por qué, en gentes para quienes la lucha contra el fascismo es la consecución de la victoria tienen que ser la suprema aspiración. En Barcelona, en la lejanía de los frentes de combate, que es donde todas las energías deben apuntar al enemigo, y donde todas las energías son pocas para el extranjero invasor del territorio patrio, perturbando el orden, ocasionando víctimas, produciendo un daño económico en el crédito que la República goza en el extranjero, y confirmando las predicciones hechas en circulación por los radios facciosos, y creando una atmósfera de egiptización y de inquietud, la más a propósito para servir los intereses de nuestros enemigos y debilitar la moral y abatir las energías de nuestros combatientes.

En un día se dijo por todos los partidos que las armas tenían que ir a los frentes de batalla. Con satisfacción hubimos de registrar nuestra complacencia porque en casi toda la España leal se cumplían las órdenes emanadas del Gobierno, y, en efecto, los elementos de lucha se enviaban a la línea de fuego para rendir la debida eficacia y contribuir, primero, a la defensa, y luego, a los ataques y a las ofensivas.

En Barcelona se han disparado las armas que debieran ocupar, con los frentes, un hueco en las trincheras, y los proyectiles impulsados por los provocadores y los traidores, y por los insensatos alocados por los enemigos o las pasiones, fueron a matar y a herir, no a enemigos nuestros, no a los alemanes y a los italianos enviados por los Estados fascistas para ayudar a España a la condición de colonias; no a los falangistas y requetés, sino a los hombres del pueblo, a hombres de temple revolucionario, de acrisolada historia al servicio de los oprimidos; a hombres representativos que se han sacrificado en aras del pueblo, y que fueron inmolados torpe y bárbaramente en momentos en que sus esfuerzos y energías eran más preciosas.

Deseamos de suficientes elementos de juicio para explicarnos lo que ha sucedido; mas entretenernos que sean los motivos.

hemos de insistir en nuestras manifestaciones de ayer. No es posible que hoy en día, empeñados como estamos en una lucha a vida o muerte contra el fascismo internacional, pueda acudirse a la violencia para vengarse, resolver querrelas y liquidar discordias. La República no ha puesto sus frentes en manos del pueblo para que en momentos en que toda la España leal vibra de entusiasmo y, obediente al Gobierno, saca energías de sus propias fuerzas para poner a contribución todos los esfuerzos en la línea preparada de dificultar de ganar la guerra, unos pocos, o unos muchos, o incoherentemente, al servicio de nuestros enemigos, provoquen perturbaciones graves y aumenten las muchas preocupaciones del Gobierno, en lugar de confiar para que conduzca al pueblo a la victoria.

El Gobierno, y con él todo el pueblo, en pie contra el fascismo, ha aplicado con celeridad y eficacia las medidas necesarias. A estas horas ha conseguido la indisciplina, restablecido el orden, dominado la algarada y desahogado a los perturbadores. Interesa ahora, y al Gobierno compete esta misión, mantener en lo más hondo de la revuelta, para descubrir las causas reconditas que, amamantadas por la traición, y cebadas por los agentes del fascismo, han podido, en horas en que todos los esfuerzos son escasos en la guerra que mantenemos contra los rebeldes ayudados por los ejércitos de las potencias extranjeras preparadas para la guerra, producir un daño evitable al pueblo español, que hoy, más que nunca, pide unidad, demanda satisfacción, exige disciplina y está dispuesto a renunciar a todo menos a la victoria.

han producido hechos lamentables. Es menester que sean los últimos. El pueblo así lo pide, y los combatientes de verdad lo exigen como imperativo. Es posible que en algunos casos la ejemplaridad de la pena no pueda defenderse. Pero las circunstancias en que vivimos solicitan justicia, y es imposible la repetición de hechos como los que lamentamos.

Con la misma energía con la que nuestros soldados pelean con el enemigo y contra todos aquellos que, sin querer o queriendo, se comportan de modo como auténticos servidores del fascismo. Este enemigo de dentro es tan veces peor que el que tenemos enfrente. Podremos ganar, y en la victoria seguros, todas las batallas, pero hechos como los que comentamos servir para que nuestras armas triunfantes, y el pueblo que tras ellas se alienta y empuja, se contagia del pesimismo que prende allí donde se desorden se produce.

El pueblo español, que confía en el triunfo, y que contribuye a él con toda su fe, no puede pagar a merced de los desvarios ni de las asnechadas de los que, en el fondo, son sus enemigos como los que, al otro lado de las trincheras, nos hacen la guerra.

Empieza la evacuación de mujeres y niños en Bilbao

Salen de Bilbao, escoltados por buques británicos, el "Habana" y el "Goizeko Izarra" con evacuados

6.—El secretario general de la Presidencia manifestó que a las seis y media de la mañana zarparon de Bilbao los vapores "Habana" y "Goizeko Izarra", llevando a bordo miles de evacuados de Euzkadi. A bordo del "Habana" iban 2.100 niños con dirección a las escuelas infantiles establecidas en el extranjero. El resto se compone de otros niños refugiados pudientes, que vivirán en Francia por su cuenta. La mayoría de los niños.

Los buques "Goizeko Izarra" van evacuando a las mujeres, de las cuales son 160 niñeras y 140 mujeres.

La salida de los barcos fue presenciada por el secretario de Gobernación y el secretario de Defensa. Entre las unidades de la flota leal, Euzkadi, el torpedero "Ciscar" y los buques "Guzúndez" y "Vizcaya". Entre los buques mercantes destinados para evacuar a los niños, otros dos buques de guerra de la misma nacionalidad, tomaron parte sea trimotora de bombardeo y diez aparatos de caza. Evolucionaron sobre Munguía, Zamudio y Amorebieta. Lanzaron algunas bombas sobre Zamudio. También bombardearon nuestras posiciones de Bermeo en el lugar denominado Sollube.

Hoy, jueves, han sonado doce veces las sirenas de alarma. No se tienen noticias de que en Bilbao, en estas doce incursiones de hoy, hayan arrojado proyectil alguno, aunque al parece que han bombardeado algunas poblaciones de la retaguardia, especialmente Amorebieta.

AGUIRRE INVITA AL DIPUTADO FRANCÉS COUTURIER

Bilbao, 6.—Esta mañana está en

La Policía descubre un foco faccioso importantísimo en una casa de refugiados bajo el pabellón del Perú

Requerido el cónsul general del citado país, muestra sorpresa por la desleal conducta de los asilados

Hace tiempo que la Policía tenía noticias de que en el Consulado del Perú se hacía labor de espionaje contra la causa de la República, por lo que últimamente se intensificaron las investigaciones cerca de los edificios que ocupan en Madrid la referida representación diplomática. Ya con la seguridad de que las sospechas sobre las actividades del interior eran ciertas, en la madrugada del día de ayer se montó el correspondiente servicio, al objeto de efectuar la entrada y registro en los edificios de Príncipe de Vergara, 36 y 38, en que se hallan establecidos el Consulado general y Consulado para refugiados de dicho país.

El director general de Seguridad, acompañado del comisario general y de varios agentes, penetró en ambos inmuebles, vencida una pequeña resistencia a franquear la entrada a la autoridad en uno de ellos. En el habitáculo para refugio, y completamente hechos en los distintos pisos, se hallaban gran número de personas de uno y otro sexo y de todas las edades, entre las que destacaba un considerable número de varones comprendidos en la edad militar.

El director general de Seguridad requirió la presencia del cónsul general del Perú, el cual expresó débilmente su protesta por la actitud de la Policía hacia la representación diplomática de su país. El director general cambió con el cónsul breves palabras y se dirigió a presenciar cómo los agentes a sus órdenes practicaban un minucioso registro en los distintos pisos del Consulado e

Perecen los pilotos de dos cazas leales en un desgraciado accidente

Alcañete, 6.—Esta tarde chocaron dos aparatos de caza leales y perecieron sus pilotos. Al lugar del suceso acudieron las autoridades. Mañana tendrá lugar el entierro de las víctimas de este accidente casual.—Febus.

Se aplaza el Consejo de ministros

Valencia, 6.—El Consejo de ministros ordinario que había de celebrarse esta tarde de hoy se ha aplazado hasta mañana, para dar lugar al regreso del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, que se encuentra ausente.—Febus.

Los presidentes de las Cortes y del Gobierno confieren

Valencia, 6.—El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, celebró hoy una conferencia con el jefe del Gobierno en el despacho de éste.—Febus.

El ministro de la Gobernación es visitado por Peiró

Valencia, 6.—El ministro de la Gobernación fué visitado esta mañana por el de Industria, Juan Peiró, de la C. N. T.—Febus.

EL BATALLON ASTURIANO DERriba CON TRO de FUERZA UN AVION REBELDE EN Euzkadi

Bilbao, 6.—El secretario general del Departamento de defensa de Euzkadi ha manifestado que el batallón asturiano número 23 ha logrado derribar, con fuego de fusil, un aparato rebelde, cuando volaba sobre las posiciones de Euzkadi. El avión cayó en unos campos cercanos al monte Urrumendi. Los facciosos hicieron despegar dos aviones para acercarse al aparato abatido; pero se lo impidió el fuego constante y certero de nuestro artillería.

Añadió que después de una afortunada operación, nuestras tropas habían conseguido ocupar la cota 264, cerca de Zugazeta, posición de gran importancia estratégica.—Febus.

SE TOMA UNA POSICION ESTRATEGICA Y SE HACE INEXPUGNABLE

Bilbao, 6.—Ayer, miércoles, sonaron por dos veces las sirenas de alarma, una a las dos de la tarde y otra a las siete. Durante la primera incursión, tres trimotora rebeldes volaron sobre Bilbao y poblaciones cercanas sin arrojar proyectil alguno. En la segunda incursión tomaron parte sea trimotora de bombardeo y diez aparatos de caza. Evolucionaron sobre Munguía, Zamudio y Amorebieta. Lanzaron algunas bombas sobre Zamudio. También bombardearon nuestras posiciones de Bermeo en el lugar denominado Sollube.

Hoy, jueves, han sonado doce veces las sirenas de alarma. No se tienen noticias de que en Bilbao, en estas doce incursiones de hoy, hayan arrojado proyectil alguno, aunque al parece que han bombardeado algunas poblaciones de la retaguardia, especialmente Amorebieta.

AGUIRRE INVITA AL DIPUTADO FRANCÉS COUTURIER

Bilbao, 6.—Esta mañana está en

identificaban a los refugiados con toda corrección y consideraciones para con los mismos.

Como resultado de los trabajos de investigación en todas las habitaciones del edificio ocupadas por dichos asilados, fué hallado un aparato de radio receptor-emisor de gran potencia, desde el cual se comunicaba diariamente con el campo faccioso. Se ocupó asimismo gran número de cuadernos y notas en que se indicaban datos sobre situaciones militares, emplazamientos de material, movimiento de fuerzas, etc., todo lo cual era transmitido por medio de claves. Esta diligencia fué practicada en presencia del cónsul general del Perú y secretario general del Consulado, los cuales firmaron el acta que se transcribe a continuación de esta nota. El asombro de estos representantes diplomáticos no tuvo límite ante estos hallazgos, que ponían plenamente de manifiesto que dentro de la finca, y amparados en el derecho de asilo, se trabajaba en intensa labor de espionaje contra la República y su Gobierno legalmente constituido. En la pared de la habitación donde fué encontrada la emisora, y escritos con lápiz, se leían claramente conceptos injuriosos contra la República y el ilustre general Mija.

Ante estas pruebas irrefutables, el cónsul general y secretario del Consulado representaron sus excusas al director general de Seguridad por la actitud de protesta adoptada en los primeros momentos. Manifestaron que ignoraban por completo que tenían bajo su amparo a personas de esta contextura moral, y dando muestras de gran indignación se dirigió a los refugiados afectando con duras frases su conducta para con el país que les había otorgado su protección, manifestando su deseo de que las autoridades legítimas hicieran justicia con los que así se comportaban.

Entre los asilados, en número aproximado de 500, se hallaban numerosas personas muy conocidas como enemigos del régimen. La Policía se hizo cargo de copiosa documentación y de muchas monedas de oro y alhajas de gran valor. Se practican con toda rapidez activas gestiones para poner en claro la responsabilidad de cada uno de los refugiados en los actos de espionaje referidos.

Se presenta el jefe de las fuerzas aéreas del Norte al delegado del Gobierno en Santander

Santander, 6.—El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazábal, recibió la visita del jefe de las fuerzas aéreas del Norte, que le presentó sus respetos.—Febus.

Medio año de victoriosa resistencia

EL EJEMPLO DE MADRID NO DEBE SER UNICO EN ESPAÑA

¡Medio año de peligro inminente, de amenaza real y directa!
¡Medio año de resistencia heroica, que debe servir de ejemplo a todo el pueblo español en la misma medida en que es motivo de asombro en el mundo entero! Esta, en síntesis, es la historia que se ha venido escribiendo en Madrid desde el 7 de noviembre hasta el día; una historia que demanda imperiosamente el surgimiento de otros frentes que imiten lo que en el del Centro ya se lleva hecho, puesto que superarlo—teniendo en cuenta hechos y circunstancias—no es posible.

El carácter que ha llegado a tomar la guerra de invasión que España padece ha querido que Madrid desempeñase en ella un papel de tan extraordinaria importancia que bien vale la pena que halle en todo imitadores esta ciudad gloriosa. Con la justeza de apreciación que se presenta como uno de los rasgos más acusados de una personalidad muy poco corriente, ya el Presidente de la República lo advirtió y lo expresó en un discurso memorable: "En Madrid—dijo—, donde nunca había pasado nada, pasa ahora lo más grande de la historia contemporánea de España, y será menester que transcurra tiempo para que los propios madrileños todavía no asesinados, alegremente conformes con su tremendo destino, puedan percibir las repercusiones que su resistencia sin límite va a tener en los destinos de España."

Conviene, en este día que para el pueblo español es motivo de serias preocupaciones de un orden muy directamente relacionado con la guerra sangüinaria que se le ha impuesto, recordar, aunque sea muy brevemente, cómo ha sido posible que Madrid se portase como se viene portando. De todas las ciudades y pueblos de España, Madrid ha sido el que dió tono y carácter a la guerra. En Madrid, porque el pueblo lo ha pedido y porque su voluntad acalló las estridencias de espíritus mezquinos o traidores, se forjó el Ejército Popular, el mando único, la disciplina de la retaguardia. Aunque no del todo, si lo suficiente para que jamás pueda pasar de ser una molestia enojosa, el pueblo de Madrid ha impedido que la voluntad soberana nacional estuviese a merced de quienes en estos momentos tienen preocupaciones que no les permiten disponer de tiempo suficiente para pensar que la cuestión fundamental del momento consiste única y exclusivamente en ganar la guerra.

La forma en que la guerra se ha desarrollado en Madrid señala el único camino posible que ha de conducir al pueblo español a la victoria, sin la cual todo lo demás sobraría, porque sin ganar la guerra todo lo demás queda por fuerza desplazado al terreno de lo quimérico o de lo criminalmente perverso. La unión de todo el pueblo español antifascista es hoy más necesaria que nunca. Que el ejemplo glorioso de estos seis meses de la defensa de Madrid no caiga en el vacío. Y que el pueblo abnegado y heroico de esta ciudad sin rival no se vea jamás desasistido.

ESTO NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Bilbao, 6.—Se sabe que en un careo cercano a las posiciones leales han sido detenidos varios individuos sospechosos, ocupándoseles gran cantidad de dinero, alhajas y víveres. Se carece de más detalles.—Febus.

Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las veintidós horas:

EJERCITO DEL CENTRO.—En la madrugada de hoy, durante hora y media, se combatió con mucha intensidad por el puente de los Franceses, recobrándose al enemigo y causándole gran número de bajas.

Por el frente de Guadalajara, en un hábil golpe de mano realizado por una patrulla de fuerzas leales, se hicieron prisioneros a dos oficiales y dos soldados facciosos.

En los demás frentes de este Ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón. Nuestra aviación bombardeó la estación de Sigüenza, con resultados positivos.

Durante la pasada noche y día de hoy se pasaron a nuestras filas veintidós soldados evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL ESTE.—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército, presentándose en nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Por todo el frente de Gulpúzcoa, las tropas leales castigaron al enemigo, especialmente con fuego de artillería, que batió con eficacia las posiciones de las tropas facciosas y las carreteras que a ellas afluyen. La aviación enemiga bombardeó algunas de nuestras posiciones, sin causar bajas.

Santander: Continuó el ataque de las tropas republicanas, ocupándose totalmente el pueblo de Espinosa de Bricias. Se cogió al enemigo más de sesenta prisioneros y abundante botín de guerra, entre el que figuran noventa fusiles, tres fusiles ametralladores, dos ametralladoras, una de ellas antiáerea, y gran cantidad de municiones y víveres. Se rechazó con gran energía un contraataque, causando a las tropas facciosas bastantes bajas vistas. La artillería republicana batió con eficacia Cilleruelo de Bricias, que está siendo evacuado por el enemigo.

Asturias: En Oviedo, duelo de artillería, batiéndose con éxito el edificio de las Adoratrices y posiciones enemigas de este sector. Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

EJERCITO DEL SUR.—Un intento de ataque enemigo por el frente sur de Almería fué rechazado fácilmente por las tropas de la República. De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

El ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte a las once de la mañana:

"Aviones del sector de Cataluña verificaron anoche un bombardeo sobre las posiciones enemigas de Zaragoza. Una de las bombas lanzadas destruyó un puente, dejando a Zaragoza incomunicada con Zuera. El bombardeo fué de gran eficacia."

Parte facilitado por el ministerio de Marina y Aire a las veintidós horas:

"SECTOR CENTRO.—A las cinco de la tarde fué bombardeada por aviones nuestros la estación de Sigüenza.

Sobre Molina de Aragón, uno de nuestros aparatos fué atacado por dos cazas enemigos, sin resultado.

Se efectuaron diversos servicios de reconocimiento."

Impresión de madrugada

Iniciativa leal en Euzkadi y prevenidos en el Centro

De nuevo bombardeó ayer nuestra aviación los objetivos militares de la retaguardia facciosa en el sector de Guadalajara. Sobre la estación de Sigüenza se dejaron caer bastantes bombas que, según las observaciones de los pilotos, lograron unos resultados excelentes. También bombardeó nuestra aviación las posiciones enemigas de Zaragoza.

Por la parte del puente de los Franceses, el enemigo intentó presionar, e incluso inició un ataque valiéndose de sus trincheras. Poco tiempo le duró la intenciona, porque nuestras fuerzas, en menos de hora y media, rechazaron violentamente el ataque, ocasionando a los facciosos buen número de bajas.

En el sector de Santander, nuestras tropas han ocupado brillantemente Espinosa de Bricias, ocasionando un gran quebranto al enemigo, que, para huir del pueblo, tuvo que pasar por caminos que estaban batidos por nuestras fuerzas, y dejaron un considerable número de prisioneros y abundante material de guerra en nuestro poder.

Nuestras tropas de Euzkadi mantuvieron todo el día en jaque al enemigo. Se puede decir que en aquellos frentes sólo se combatió a iniciativa nuestra allí donde obligamos a las faccias a presentar batalla. Y en todos los frentes salieron bastante malparados de la contienda.

Por último, en Oviedo fueron batidas eficazmente por nuestra artillería las posiciones facciosas del interior de la capital, y en el sur de Almería se rechazó con violencia un ataque del enemigo.

Nuestras tropas de algún sector del Centro siguen apercebidas para responder adecuadamente a cualquier iniciativa facciosa, que todos los informes hacían presumir, y que, de no ser por la actuación decidida de nuestros aviadores, es muy posible que ya se hubiese iniciado. De todas maneras, si los traidores se deciden a poner en práctica sus planes, el Ejército Popular sabrá desbaratarlos como hasta ahora.

NUESTRO PARTIDO

Una nota de la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid

Se previene a todos los afiliados de Izquierda Republicana de la Agrupación de Madrid el deber que tienen de estar al corriente en el pago de sus cuotas, advirtiéndoles que los que se encuentren en Valencia pueden hacer las efectivas en la Agrupación de aquella capital, y los que, por las circunstancias actuales, residan en otras localidades, envíen su importe por Giro postal; significándose que aquellos afiliados que tengan tres recibos pendientes de pago causarán baja en el Partido, cesando en los cargos que ostentan como representantes del mismo, no pudiendo alegar en parte alguna su

condición de afiliados, los que por morosidad en el pago hubieran causado baja.

Hoy se celebrará la inauguración de la emisora de Izquierda Republicana

A las seis de la tarde del día de hoy se celebrará el acto inaugural de la nueva emisora al servicio de Izquierda Republicana, EA 4 TN, de 7.018 kilociclos y una longitud de onda de 42,76, instalada en O'Donnell, 39. Pronunciarán discursos los representantes de la J. I. R., el delegado de Propaganda del Partido, señor Romé; el presidente de la Junta Municipal de Madrid, señor San Andrés, y el secretario del Consejo Nacional de I. R., director de POLITICA, señor Osorio Tafall.

La Orden del Dos de Mayo de 1808 conmemora su LXXV aniversario

La Orden del Dos de Mayo de 1808, más atenta en estos momentos a aliviar el dolor de las víctimas de la cruel acción de la artillería rebelde sobre la indefensa población de Madrid, que a honrar con actos espectaculares las víctimas de aquella otra invasión extranjera de principios del siglo pasado, cuya costumbre es tradicional en la humanitaria Orden, ha querido, en el día de ayer, perpetuar la memoria de éstos llevando a cabo una visita al Hospital central de la Cruz Roja, en el cual ha repartido un donativo de cincuenta pesetas a cada uno de los vecinos del barrio de Maravillas herido por la metralla de la artillería facciosa.

La labor desarrollada por esta magnífica Orden desde el comienzo de la sublevación es digna de encomio. El pueblo madrileño, en especial el mencionado barrio de Maravillas, conoce el detalle de la obra generosa de esta humanitaria institución; pero ignora los servicios que ha prestado a la causa desde el 18 de julio último. Consultas médicas gratuitas, asistencia social, ayuda al desahogado, todo cuanto signifique la práctica del consuelo y la protección del necesitado, en el más amplio y estricto sentido social, ha venido realizando la Orden del Dos de Mayo de 1808, en estrecha colaboración con la Cruz Roja, sin preguntar ni inquirir jamás las ideas políticas o religiosas del necesitado.

Bueno, es, pues, que respaldada, por el estímulo de todos, la labor de esta institución, a la que tantas veces se le prestó la atención que merece. Madrid agradecer bastante la obra generosa y desinteresada realizada por un puñado de hombres de buena voluntad, que han querido reparar en parte la atrocidad de una sociedad caudera, por cuyo total derrocamiento lucha hoy el pueblo español.

PEREDA ARTICULOS DE REGALOS Espoz y Mina, 4

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO EN PELIGROS. 2. ó CISNE. 18.

La correspondencia

de correspondencia, suscriptores, anunciantes, etc., debe dirigirse al Administrador.

Anuncios por palabras

Tuena las palabras. 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre.

ENSEÑANZAS

PROFESOR estudios de comercio y profesiones. Preparaciones. Segunda enseñanza. Matemáticas elementales. Cultura general. Idiomas. Prácticas de mecanografía, taquigrafía y redacción. Precios de guerra. Teléfono 19494.

ACADEMIA CANTOS. San Bernardo 2. Madrid. Ingenieros. Ayudantes. Peritos Aparejadores. Delineantes.

CORSETERIAS

LA IMPERIO. Corsetería de moda; fajas, gomas y sostenes. Príncipe, 9.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas. 5, principal.

REPARACIONES máquinas a escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 18329.

MUEBLES

NOVIARI Inmenso surtido en camas nupciales, hierro y acrílico. Duque de Alba, 6.

VARIOS

APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcos acreditados "ESPIGA". Pasaje Matheu, 3, teléfono 15141.

VENTAS

MERCERIA GOFANA. Encasas, fajas, medias y calcetines. Goya, 69.

La destrucción de Guernica es, por la crueldad exhibida, un caso único en la Historia

(Viene de la página cuarta.)

con la misma intensidad que Guernica, y en Mugica, un pequeño grupo de casas al extremo de la bahía de Guernica, la población fue ametrallada durante un cuarto de hora.

EL RITMO DE LA MUERTE

Resulta imposible precisar todavía el número de muertos. En la Prensa de Bilbao se está matando se dice que son "afortunadamente pocos", pero se teme que ha sido esto una manera de fijar el total para no alarmar al gran número de refugiados que hay en Bilbao. En el Hospital de Jonofinas, que fué uno de los primeros sitios bombardeados, de los 42 milicianos heridos que allí se encontraban no quedó uno que no pereciese instantáneamente. En una calle que conduce a la Casa de Juntas vi un lugar donde se me dijo que 50 personas, casi todas mujeres y niños, quedaron atrapadas en un refugio cubierto por ruinas convertidas en ascuas. Un anciano sacerdote llamado Aronategui encontró la muerte mientras se hallaba sacando niños de una casa ardiendo.

La nueva táctica de los bombardeos, que puede tener interés para los estudiantes de la nueva ciencia militar, se desarrolló como sigue: Primero, grupos pequeños de aeroplanos lanzaron bombas pesadas y granadas de mano sobre toda la población, seleccionando una zona después de otra en forma ordenada. Después vinieron los aparatos de caza, que bajaron hasta cerca del suelo, ametrallando a los que huían en busca de las cuevas, algunas de las cuales habían sido ya alcanzadas por bombas de media tonelada que abrían en el suelo boquetes de siete metros. Muchas personas tropezaron con la muerte mientras corrían en busca de refugios. Un

gran rebaño de ovejas que era traído al mercado fué totalmente barrido por las ametralladoras. El objeto de esta operación parecía ser, por lo tanto, forzar a la población a que buscara nuevamente refugio en la población, pues poco después no menos de doce grandes aparatos de bombardeo aparecieron otra vez, arrojando sobre las ruinas bombas pesadas e incendiarias. El ritmo de este bombardeo de una población abierta ha sido, en consecuencia, de una lógica aplastante: primero, bombas de mano y bombas pesadas para llenar de pánico a la población; después, ametralladoras para obligarles a que buscaran refugio, y después, bombas de gran peso e incendiarias para destruir las casas e incendiarias con las víctimas debajo de los escombros.

La única medida para contrarrestar el bombardeo que pudieron emplear los vascos, pues no poseen aeroplanos suficientes para dar caza a la flota aérea rebelde, está en el heroísmo de los sacerdotes vascos, socialistas, anarquistas y comunistas, no menos que los devotos declarados que se hallaban refugiados en las cuevas.

Cuando entré en Guernica, después de medianoche, las casas se derrumbaban por todas partes, y era de todo punto imposible entrar en el centro de la villa, incluso a los bomberos. Los Hospitales de Jonofinas y el convento de Santa Clara eran mas calcinados y resplandecientes; todas las iglesias, con excepción de la de Santa María, quedaron destruidas, y las pocas casas que quedaban en pie estaban condenadas a derrumbarse. Cuando visité Guernica de nuevo, esta misma tarde, seguía la villa ardiendo y surgían más incendios constantemente. Unos treinta cadáveres yacían esparcidos entre las ruinas de un hospital.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

Ha quedado resuelto el problema de la carencia de pan

La población civil de Madrid ha estado sin pan dos días. Afortunadamente, el problema ha quedado resuelto. Antes de que se produjera el hecho de quedarse sin pan Madrid, las autoridades competentes iniciaron gestiones que han dado este buen resultado. A Valencia se destacó una comisión del Ayuntamiento de Madrid, formada por el alcalde presidente, señor Henche, y los consejeros señores Sahuado, Díaz, Briones, Sánchez del Álamo y Alonso. Acompañó a dicha comisión el gerente del Consorcio de la Panadería, Felipe García. Esta comisión ha celebrado diferentes entrevistas en Valencia con el comandante jefe de servicios de Intendencia, señor Palazuelo; con el director general de Ferrocarriles y con el subsecretario del ministerio de Agricultura, con el objeto de resolver el problema del pan en Madrid. De sus gestiones cerca del Gobierno y de las entrevistas con sus leales colaboradores se ha obtenido un resultado satisfactorio. Se hallan 8.000 toneladas de trigo en territorio leal destinadas a Madrid; de ellas, 4.400 para la población civil, y 3.600 para el Ejército de operaciones. Esta cantidad, con nuevas asignaciones, que ya han sido ofrecidas por el Gobierno, asegura el abastecimiento del Ejército del centro y de la población civil de Madrid para un mes. El Gobierno tiene resuelto el problema del pan para los meses sucesivos, hasta la próxima cosecha.

Puedo asegurar que Madrid no volverá a carecer de pan, y que dentro de las dificultades inherentes a las actuales circunstancias, volverá a disfrutar Madrid de este alimento tan necesario, en grado superior, en cantidad, y en distribución, al que percibió durante los diez días anteriores a producirse la falta. Mañana empezará a haber pan en Madrid para la población civil, y es de esperar que en un plazo de tres o cuatro días quede normalizado el servicio. Cúmplame dar las gracias a la Prensa y al pueblo de Madrid por el sacrificio realizado y por su actitud correctísima, al preferir el hambre al absoluto de pan durante dos días a cambio de que el Ejército y los hospitales civiles y militares no carecieran de él. Madrid, 6 de mayo de 1937.

Disposiciones de la "Gaceta"

Se crean cursos especiales de aviación

Valencia, 6. — La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Marina y Aeronáutica, que crea la Sección Superior Aeronáutica, a la que corresponde toda la enseñanza técnica de aeronáutica, organizada, por el momento y a cargo de técnicos especialistas de aviación, cursos sobre las siguientes materias, además de otras cuya necesidad se vaya manifestando: especialistas de aeroplanos y de aeromotores; auxiliares de proyectistas de Aviación; jefes de talleres de avión y talleres de motor y de talleres de hélices; peritos de instrumentos de a bordo y electricistas de aeroplanos; auxiliares para los ensayos de material; especialistas técnicos de Aviación y peritos metalógrafos de Aviación. Orden de Hacienda disponiendo que por las dependencias centrales y provinciales del ministerio se formará y remitirá con toda urgencia a la subsecretaría relaciones por Cuerpos, comprensivas de los funcionarios, fijo o temporalmente adscritos a ella, que por haber nacido en los años 1911 a 1916, ambos inclusive, se hallan comprendidos en los reemplazos llamados a días, indicando los que hayan realizado su incorporación, así como las razones en virtud de las cuales no lo hayan hecho los que aun permanezcan en sus destinos civiles.—Febus.

Un extraordinario de la Asociación del Arte de Imprimir

Tenemos a la vista un ejemplar del espléndido número extraordinario que, con motivo del Primero de Mayo, ha editado la Asociación del Arte de Imprimir. No hay que decir, tratándose de los trabajadores gráficos, que la composición, ajuste y tirada resultan impecables; pero es que, además, por su contenido, lleno de recuerdos y anécdotas, sin olvidar a los compañeros caídos en el frente, el número en cuestión resulta interesante en extremo. Nuestra cordial felicitación a los compañeros gráficos, que saben hacer honor a su bien ganado prestigio entre los mejores trabajadores españoles.

Se pide que los batallones del Frente de la Juventud se agrupen en una sola brigada

Valencia, 6. — Se ha publicado una carta dirigida al ministro de la Guerra pidiéndole que unifique en una brigada o en una división todos los batallones juveniles que están luchando en diversos frentes bajo la denominación de Frente de la Juventud, ya que ello será una muestra de la unidad antifascista a que han llegado las organizaciones juveniles valencianas.—Febus.

La Corporación aprueba el plan del señor Ariño relativo al problema de los transportes

A la hora anunciada se reunió ayer, en segunda convocatoria, la Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Madrid, presidida, en ausencia del señor Henche, alcalde-presidente del Ayuntamiento madrileño, por el vicepresidente, don Ramón Ariño, con asistencia de los señores Alonso, González, Carrizo, Manzano, Redondo y Somoza Silva. Se despatcharon numerosos asuntos de trámite y quedó enterada la Comisión Gestora del acuerdo de la de Benicarlón nombrando presidente de la misma a don Cayetano Redondo Aceña; también quedó enterada de un donativo de leche condensada, procedente de varias organizaciones internacionales, hecho por medio del Comité Internacional Británico de Ayuda a España, con destino a los acogidos de la Beneficencia Provincial, instalada en Barajas, acordando dar las gracias al expresado Comité.

La Corporación hizo constar en acta su sentimiento por la muerte del oficial bibliopila de la Imprenta Provincial Eduardo Ponce García. El señor Redondo propuso que constara públicamente que don Pedro de Répide, que fué cronista provincial, no ostenta en la actualidad tal cargo, por haber sido suprimido del presupuesto corriente, al preferir el cargo de jefe de régimen. Los señores Manzano y Somoza Silva, en representación de las minorías de Izquierda Republicana y de Unión Republicana, se adhieron a la propuesta del señor Redondo.

Se dió lectura a una interesante moción del vicepresidente, señor Ariño, que trata a fondo del problema que la Corporación tiene planteado en lo que al transporte se refiere. El señor Redondo tuvo palabras de elogio y adhesión para el estudio presentado por el señor Ariño, confiando en que con el desarrollo del mismo podría resolverse totalmente un problema de la importancia del que la Diputación añade—lo resolverá en su totalidad, y a ello deben de ir encaminados todos los esfuerzos de cuantos componen la Comisión Gestora. El señor Somoza Silva, en nombre de la representación de la minoría de Unión Republicana, se adhirió a la propuesta del vicepresidente, y felicitó a la Corporación por la manera rápida y satisfactoria la cuestión que tan hondamente preocupaba al organismo provincial.

Tras de aprobar varios asuntos de trámite se levantó la sesión.

Ayuntamiento

AYER SE REUNIO LA COMISION DE GOBERNACION

Bajo la presidencia del consejero González Marin se reunió ayer tarde la Comisión de Gobernación, a la que asistieron los señores Peinado, Valls, Macías, Hago, Treviño, Alvarez Garcia y Granizo. Se aprobaron varias pensiones de guerra a familiares de servidores municipales fallecidos, así como diversos expedientes de jubilación regimentaria. También se acordó que se restablezca la jornada de ocho horas de trabajo, repartida en dos turnos, de ocho de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete, considerándose esta jornada como mínimo durante las circunstancias de la guerra, y asimismo no considerarse festivo el domingo, en cuyo día habrá oficina con carácter ordinario, todo ello teniendo en cuenta las necesidades de la guerra, que obliga a la intensificación del trabajo en todos los órdenes de la vida de Madrid.

El carabinero Francisco Lara desca saber el paradero de su familia

Francisco Lara Urda, carabinero de la Comandancia de Valencia, cuarta compañía, desea saber el paradero de sus dos hijos y su yerno, llamados Beatriz Lara Milla, Manuel Lara Milla y Plácido Martínez Azcón, sargento de Carabineros evacuado en Méjico. Se ruega a los que sepan su paradero lo comuniquen a las señas arriba indicadas.

LEA USTED "POLITICA"

La juventud en la guerra

Los jóvenes ante las impurezas de la retaguardia

Vamos firmes hacia la victoria. Una vez impuestos de nuestra deber no hay nada, por lúbrico o más arte, capaz de hacernos variar de conducta. Los hay valedores—que no son en verdad jóvenes antifascistas—que, al primer soplo hacia un punto que nunca aliteron, dirigen la obra de su intención bastarda hacia derrotos ajenos al que un joven amante de España y de la libertad debe caminar.

La tradición tiene mil formas de expresarse y, por disimuladas que estén, sabemos de dónde nacen y quiénes la alientan. No puede admirarse que en nuestra retaguardia se derrame una gota de sangre. Que un bolchevique bajo la capa de "afectos al régimen" haga dificultosa la obra responsable del Gobierno, y que puedan producirse explosiones de odio en donde no debe haber otro sentimiento que comprensión y lealtad.

La juventud debe estar con su atención puesta en los frentes de combate; cualquier descuido podría acarrearlos hechos irreparables que habríamos de lamentar. Pero esto no puede servir a los enemigos de la República para creerse desamparada o escasa en fuerzas y acometer por la espalda a sus defensores.

Vigilemos todos. La retaguardia, donde únicamente debía obrar máquinas y movimiento acelerado de producción, necesita, a veces, una depuración sangrienta, que la limpie de enemigos ocultos. Al que salta una trinchera hacia nosotros se le derriba con un tiro. Y cae de frente cuando quiso de frente herir. Cuando a nuestra espalda se prepara un asalto, se nos intenta asesinar y es demasado heroico matar de un tiro al cobarde emboscado.

Preparamos los jóvenes el puño para aplastar la traición. Si uno de nosotros cae en el frente murió dignamente por la patria.

La Delegación de España en la U. R. S. S. es objeto de calurosos homenajes

Moscú, 6.—La Delegación de España en la U. R. S. S. que se encuentra en esta capital visitó ayer una fábrica de rodamientos, recorriendo todos los talleres e interesándose particularmente por las condiciones del trabajo de las mujeres. Asimismo visitó la policlinica y el jardín de la infancia. Los obreros acogieron la presencia de la Delegación española con grandes ovaciones, organizando los niños un concierto.

En la plaza frente a la fábrica se celebró un mitin, al que asistieron 8.000 personas. Dirigió una salutación a los obreros, en nombre de la Delegación española, el metalúrgico de Barcelona Edoardo Arnau. En la carta que la Delegación entregó a los obreros de la fábrica hizo constar que la visita les había producido una extraordinaria y satisfactoria impresión. Con ocasión del Día de la Prensa, «Pravda» publica un artículo de Navarro Ballesteros, redactor de «Mundo Obrero».

Otros periódicos publican fotografías de diarios españoles. El órgano del Comisariado de Vías de Comunicación, «Gulok», publica un artículo con fotografías de los periódicos obreros españoles. El periódico «Kamraya Industria» inserta un gran artículo titulado «La Prensa, en su lucha contra el fascismo», en el que el autor expresa su confianza en el pueblo soviético por los informes de España, la U. R. S. S. ha publicado en el año 1936 millones de ejemplares de libros dedicados a España.—Fabra.

CARTELERIA

- CHAMBERL.—De 4 a 8, Dos bucos camaradas.
- CINEMA X (Noviciado).—Sesión continua de 3,30 a 7,30. Programa: «Una noche en el Euzkadi (la mejor creación de Anny Ondra) y El registro del Oeste».
- DORÉ.—A las 3,30 y 5,30. La hija de Juan Simón.
- DOS DE MAYO.—De 3 a 7. Golpe por golpe.
- DURRUTI.—De 3,30 a 7,30. España al día, núm. 1, y El juramento de Laguarda.
- EL CANO.—A las 3,30. Volando hacia Rio Janeiro.
- FIGARO.—De 3,30 a 8. «Viva Zapata!» y Teodoro y Compañía.
- FIDEL.—De 3,30 a 7,30. Temporalmente cerrado.
- GONZA.—A las 3,30 y 5,30. Los aviones.
- GRAND.—Desde las 11. La novia de Frankenstein.
- HOLLYWOOD.—A las 4 y a las 6. La noche del terror.
- HOLLYWOOD.—A las 3,30. El octavo mandamiento.
- MADRID.—A las 3,30. Paaporra a la fama.
- MADRID-PARIS.—De 11 a 8. Marieta la traviesa.
- METROPOLITANO.—A las 3,30. Vidas rotas.
- MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6. España al día, núm. 3, y Amor gitano.
- OLIMPIA.—A las 4. El octavo mandamiento.
- PADILLA.—De 4 a 8. Rumbo a El Cairo.
- PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30. España al día, núm. 4, y Revueltas de pescadores (gran film ruso).
- PALACIO DE LA PRENSA.—De 3 a 8. Noches blancas de San Petersburgo (film ruso).
- PANORAMA.—Desde las 11. Desde las 4, fin de fiesta.
- PLEYEL.—A las 3,30. Humba.
- POPULAR.—Dirección: Ana Adamuz. A las 3,30. Daniel (de Joaquín Dicenta). Butacas, 175.
- ROYALTY.—De 4 a 8. España al día, núm. 2, y Ojos negros.
- ROYALTY.—De 4 a 8. Hombre o mujer?
- ROYALTY.—De 4 a 8. España al día, núm. 4, y Inferno negro (último estreno).
- ROYALTY.—A las 3,30 y 5,30. Humba way por dentro.
- SALAMANCA.—A las 3,30 y a las 5. España al día, núm. 3, y Amor y gloria (film ruso).
- CASTELL.—A las 4 y a las 6. Los ojos de Algora, España al día, núm. 1, y El otro día (última sesión).

POLITICA

PARIS ES EL CENTRO DEL ESPIONAJE INTERNACIONAL EN FAVOR DE FRANCO

Los pasaportes diplomáticos de que se sirven los agentes franquistas son, al parecer, falsos

En el artículo, reproducido de "L'Humanité", que insertamos a continuación, L. Sampaix aporta nuevas y valiosas pruebas de las actividades de los espías y provocadores al servicio de Franco en toda Francia y de las ramificaciones que poseen en Alemania, Bélgica, Suiza e Italia. Las conclusiones a que llega el bien documentado periodista francés son incontrovertibles. El Gobierno del "Rassemblement populaire", que tan celoso se muestra en la aplicación de los acuerdos de no intervención en lo que afecta a la España republicana, tiene que poner a buen recaudo, con la mayor urgencia, a los enemigos del Gobierno legítimo español, que, amparados en complicidades de categoría y fiados en la hospitalidad francesa, trabajan incansablemente contra el pueblo español.

Por medio de una nota comunicada a la Prensa, el ministro de Negocios Extranjeros ha tenido la bondad de contestar a nuestra campaña sobre las actividades de los agentes de Franco en París. En dicha nota, el Sr. Orsay afirma que jamás ha "concedido pasaportes diplomáticos" a

ningún agente español relacionado con autoridades francesas. "Las informaciones que el ministro de Negocios Extranjeros ha suministrado a la prensa, en un momento de desprovistas de documentación, son perfectamente. No oímos de la palanca del señor ministro de Negocios Extranjeros. No oímos de que se dan la importancia de poder conceder pasaportes diplomáticos. ¿Quién les ha facilitado estos pasaportes? ¿El Quai d'Orsay? ¿Se trata de pasaportes falsos?" El ministro de Negocios Extranjeros contesta a nuestra interrogación: "Los pasaportes diplomáticos de los agentes de Franco no han sido expedidos por el Quai d'Orsay. Por tanto, se trata de pasaportes diplomáticos falsos. Con toda probabilidad tales documentos 'oficiales' han sido expedidos por la oficina franquista de San Juan de Luz. En este caso, en el momento de una segunda respuesta a nuestras preguntas, respuesta que tiene que ser rápida y decisiva: detención inmediata de cuantos estén provistos de tales falsos pasaportes. No hay otra solución posible."

ALTA DE ESPIAS

Revelamos descubrimiento a parte de la banda. Por cierto que la tenemos bien buena. El señor don Eduardo Aunós, ex ministro de Trabajo y de Hacienda de la dictadura de Primo de Rivera. Espía, Antonio Aunós, Espía, llamado Alfonso Alamán, que habita en el número 9 de la calle de Chaillet, Espía, el nombrado José Gómez de Rusada, inquilino del número 50 de la calle Miramón. Representantes de la nobleza que no se resignan a perder sus privilegios. Banqueros, industriales y periodistas venales. Espías y jefes de espionaje.

A continuación damos los nombres de sus compinches, todos agentes al servicio secreto de Falange Española: Como auxiliares figuran: Jaime Amat y Carlos Fumó, Pedro Abadal como uno de los agentes más peligrosos; desempeña el cargo de delegado de investigaciones y enlaces; y tiene como auxiliares a Fermín López Rodríguez y a Leopoldo Pazot. Otro "delegado" es Andrés Portafajá. Jacinto de Caldas es "subdelegado". Otros colaboradores son José Gómez del Barco, Carlos Casal y un tal Molina. Abandamos a esta serie el nombre del elegante pollo Isidoro Sáenz de Heredia, primo carnal de Primo de Rivera, y cuyo hermano Chipo, de profesión familiar, hace poco que murió en uno de los sectores de Madrid, como aviador rebelde fué abatido su aparato por las defensas antiaéreas de la capital, impidiendo que descargara sus bombas sobre las cabezas y los niños madrileños. Por lo menos, Chipo Sáenz de Heredia es un asesino de vanguardia. En cambio, su hermano Isidoro está muy relacionado con un espía, esto es, un asesino de retaguardia. También hay mujeres dedicadas a la labor de espionaje. Es lógico que en esta época, puesto que en todo servicio de espionaje que se tenga por tal las mujeres desempeñan un papel principal. Hay grandes damas: Elisa de Lara y Carmen Lafitte. Viene después Josefina Sáenz de Heredia, hermana de los anteriores, que tiene a su cargo la dirección de la sección femenina del servicio secreto de Falange Española.

PARIS-ROMA-BERLIN

Todos estos espías de ambos sexos, agentes secretos de Franco, se reúnen en la oficina de la calle de Berri. A veces, se congregan también en el domicilio del "camarada" Alfonso Alamán, en el número 50 de la calle de Miramón. Además de las oficinas de París y de San Juan de Luz, existen también dependencias en Roma, Berlín, Bruselas, Amberes, etc. Este documento que reproducimos—DOCUMENTO SECRETO Y AUTENTICO—constituye un valioso esquema de esta organización clandestina de Falange Española. No hay más que examinar el croquis. De Salamanca parten enlaces directos con San Juan de Luz, Roma y Berlín. De San Juan de Luz parten enlaces directos con París, Burdeos, Perpiñán, Marsella y Londres. Y de París parten enlaces directos con Berlín, Roma, Ginebra, Friburgo, Bruselas, Amberes, El Havre y Nantes. En realidad, es París el centro principal de esta organización de espionaje y de provocación de Falange Española. A partir de París se reúnen los traidores españoles con Hitler, Mussolini, Degrelle y con todo el movimiento internacional, incluidos los fascistas franceses. Es increíble que el Gobierno sustentado por el Frente Popular fran-

EN LOS ESTADOS UNIDOS SE PIDE MAYOR AYUDA PARA ESPAÑA

Se considera injusta y parcial la aplicación de la "ley de neutralidad"

Washington, 6.—El departamento de Estado ha publicado el reglamento para la aplicación de la ley de neutralidad. Este reglamento establece que el Gobierno puede solicitar fondos para la población civil española.

Washington, 6.—Cuatro diputados se han dirigido por carta al secretario de Estado, pidiéndole que la ley de neutralidad sea aplicada también a Alemania e Italia, países que hacen la guerra contra el Gobierno legítimo espa-

ñol. Los dos países fascistas, según sus sanciones una barbaridad de atrocidades y solicitan que el acuerdo de neutralidad sea aplicado también a Alemania e Italia, países que hacen la guerra contra el Gobierno legítimo espa-

García Oliver se entrevista con Galarza

Valencia, 6.—Procedente de Barcelona, llegó esta mañana a Valencia el ministro de Justicia, García Oliver, que seguidamente se entrevistó con el señor Galarza.—Fébus.

ces, elevado al Poder por el pueblo antifascista, tolere en nuestro país semejante red de espionaje y consienta las actividades de toda esa turba de espías y provocadores fascistas, al paso que nos encarcelados los militantes socialistas y comunistas que se sospecha pueden proporcionar una ayuda efectiva a la República española. Tampoco se concibe cómo es posible que se tolere en el suelo francés una oficina dedicada a la corrupción de la "Prensa francesa".

¡Basta ya de tanta vergüenza! Hay que limpiar a toda prisa París y toda Francia; practicar registros en las oficinas y conducir a la cárcel, bien esposados, a todos los espías. Acaso sea ya demasiado tarde. Es posible que los documentos que hemos publicado en días anteriores decidieran al Gobierno a actuar, aplicando sanciones a los altos funcionarios, que, al conceder pasaportes diplomáticos a los espías de Franco, facilitaron a toda esta gentuza la comisión de odiosos atentados en los puertos del Mediterráneo.

L. SAMPAIX

El proceso contra los sacerdotes alemanes sólo ha servido para poner, una vez más, de manifiesto la impopularidad del régimen nazi en Alemania

El resultado, contrario al que esperaban, del proceso contra Dimitrof, llevó a los nazis a hacer actuar a su justicia de terror a puertas cerradas. La primera vez, desde el proceso memorable de Leipzig, que han permitido celebrar un proceso a puerta abierta ha sido en el de la acusación contra los sacerdotes de Düsseldorf, con la intención evidente de obtener resultados políticos útiles al régimen. Esta tentativa ha fracasado de nuevo. La actitud enérgica de los acusados y de los testigos ha servido, más que nada, para debilitar la reputación de los que han promovido este suceso.

Por qué los nazis, precisamente en la hora actual, han removido este proceso espectacular, cuando los acusados estaban detenidos desde hace dieciocho meses? La respuesta es simple: porque, en estos tiempos últimos, la cooperación práctica entre católicos y obreros antifascistas ha llegado a convertirse en una realidad. En Mecklembourg, los campesinos católicos han resistido abiertamente al gobernador Roever, al que han obligado a retirar un decreto en el que se ordenaba fuesen quitados los crucifijos de las escuelas. En Frankenholtz del Sarre, las masas católicas y los mineros se han resistido abiertamente a una orden análoga. La encíclica del Papa protestando contra el nacionalsocialismo ha envalentonado al clero y a los creyentes para oponerse a las violaciones del concordato por el régimen hitleriano. En esta situación, el nacionalsocialismo ha querido dar un golpe de muerte a la oposición católica. No ha sido a causa de los acontecimientos de 1935 por lo que se ha instruido proceso de alta traición a Rossaint, sino más bien a causa de los acontecimientos de 1937. Este proceso estaba destinado a difamar la cooperación que se observa entre la oposición católica y la oposición obrera, levantándose contra la tiranía nacionalsocialista, y para tratar de impedir que las masas católicas continúen por este camino.

El proceso ha tenido un resultado exactamente contrario al que habían supuesto los nazis. Los acusados no han hecho las declaraciones en favor del nacionalsocialismo que el procurador esperaba. Rossaint ha declarado, concretamente, que considera la dictadura

hitleriana como un fenómeno pasajero. A despecho de las amenazas pronunciadas por el tribunal, los testigos se han negado a acusar a los procesados. Los testigos comunistas traídos de la penitenciaría para deponer ante el tribunal, y especialmente Bertha Karg, han contribuido a derribar el edificio de la acusación, confirmando en público la convicción, compartida hoy por numerosos católicos, de que la lucha para obtener la libertad confesional no podrá ser llevada más que en el cuadro de la lucha para obtener la libertad en el plazo más breve. Esta convicción es idéntica a la manifestada por el Frente Popular alemán. Y de esta manera, el proceso contra el Frente Popular se ha convertido en una acción de propaganda en favor de la idea del Frente Popular, de tal manera, que parece haberse realizado en las acciones de resistencia de los católicos ante el régimen hitleriano.

La cuestión de la paz es la que provoca la solidaridad de todos los adversarios del régimen hitleriano. El procurador ha querido difamar el trabajo por la paz de los acusados, calificándolos de alta traición. Los acusados han respondido certeramente que la propaganda en favor de la paz no podía ser considerada como un delito criminal, ahora que Hitler, en persona, no cesa de hacer protestas de sus intenciones pacíficas. La contradicción flagrante entre la hipótesis nacionalsocialista, según se desprende de la declaración de Hitler en Lansbury y de la política de paz según la reclama el Frente Popular alemán en interés del pueblo alemán, ha quedado bien patente con el proceso contra Rossaint.

Este proceso espectacular se ha convertido, igual que el segundo contra Dimitrof, y en contra de la voluntad del segundo contra Dimitrof, y en contra de la voluntad de sus promotores, en un tribunal del Frente Popular y en favor de la libertad y de la paz. Y este resultado político no ha quedado oscurecido en lo más mínimo por el bárbaro veredicto contra el principal acusado, el valeroso sacerdote Rossaint, por cuya libertad debe combatir sin descanso todos los amigos de la paz en el interior y más allá de las fronteras del III Reich.—N. D. A.

Un documento del secretario general del Comité Nacional de la C. N. T.

Valencia, 6.—El secretario general del Comité Nacional de la C. N. T. ha facilitado el siguiente documento: Terminamos advirtiendo a unos y a otros que cuando la oportunidad lo permita hablaremos alto y claro, para que toda España sepa dónde están los provocadores y dónde los que desean que la unidad de acción sea la bandera de nuestra victoria. Entretanto, nosotros seguimos el camino que nos hemos trazado, y que no es justamente el de los críticos despectivos, para que vuelva nuestro pueblo a la concordia, a la confianza que le permita aplastar definitivamente al fascismo.—Fébus.

Terminamos advirtiendo a unos y a otros que cuando la oportunidad lo permita hablaremos alto y claro, para que toda España sepa dónde están los provocadores y dónde los que desean que la unidad de acción sea la bandera de nuestra victoria. Entretanto, nosotros seguimos el camino que nos hemos trazado, y que no es justamente el de los críticos despectivos, para que vuelva nuestro pueblo a la concordia, a la confianza que le permita aplastar definitivamente al fascismo.—Fébus.

Hasta hoy, en que nos vimos obligados a ello, no hicimos ninguna declaración pública, juzgando que el trabajo silencioso y bien orientado sería el mejor procedimiento para llegar adonde nuestro deseo y el interés del pueblo exigían. Nuestro silencio, observado con rigorosidad y prudencia, se rompió para dar adecuada y breve respuesta a los que quieren forjar la unidad antifascista y pretenden fortalecer al Gobierno mediante el escándalo público y la acusación injusta y desleal.

Tan pronto como conocimos el alcance de lo ocurrido curramos órdenes a todas las organizaciones para que mantuviesen la serenidad y evitasen la propagación de hechos que pudieran ser de fatales consecuencias para todos. La misma recomendación hicimos llegar a todos los combatientes de vanguardia. De entonces acá han sido innumerables las gestiones que realizamos encaminadas a que la tranquilidad renaciese en

Italia deja a Austria en brazos de los nazis alemanes

París, 6.—Se ha sabido en los altos círculos diplomáticos que Alemania e Italia han llegado a un acuerdo en principio para un pacto militar, según el cual la primera de dichas potencias garantizará la frontera italiana cerca del desierto de Bronner; en cambio, Italia dará a Alemania carta blanca en Austria.

Se dice que el mariscal de campo Blomberg visitará Roma para redactar las cláusulas técnicas.—United Press.

Prieto felicita a las fuerzas santanderinas por sus triunfos de Espinosa de Bricia

Santander, 6.—Ante la reciente victoria de las tropas leales, se ha recibido el siguiente despacho del ministro de Marina y Aire al delegado del Gobierno: "Agradecemos sus informes sobre nuestro triunfo obtenido con la toma de Espinosa de Bricia. Ya hace tiempo me acompañaba convicción esos frentes por donde se abra la brecha en Castilla. Saluda, Indalecio Prieto.—Fébus."

Supone el autor que, en virtud de esta situación, los movimientos militares en una guerra futura se verán entorpecidos después de un espacio de tiempo relativamente breve, en el curso del cual las reservas acumuladas habrán sido rápidamente consumidas. "Los acontecimientos del otoño de 1914 se repetirán. En 1914, como consecuencia de una escasez general de municiones, casi todos los frentes se inmovilizaron al mismo tiempo. Igual cosa podría darse en el curso de una guerra futura por la falta de combustible, y con esta diferencia, sin que importen las razones: que aquí se se encuentre en una situación más ventajosa tendrá como consecuencia la obtención de una victoria fácil."

Cuando habla el autor de una "victoria fácil" alude claramente a la Unión Soviética, única potencia europea que podrá hacer frente, con sus propios recursos, al inmenso consumo de petróleo en una guerra moderna. Y añade el autor, con tono entre de lástima y de misterio, "que las consecuencias de esto que acaba de decirse no han de ser relegadas al rincón que se les ofrece en el artículo de una revista". Pero vuelve nuevamente a la cuestión queriendo saber si la política militar actual de las grandes potencias armadas—resulta innecesario insistir que alude concretamente a su país, Alemania—podrá continuar por este camino indefinidamente. "La formación de Ejércitos populares—agrega—alcanzará muchos mi-

Se ha reunido en París el Secretariado del Buró Internacional de Ayuda a España

París, 6.—Se ha reunido el Secretariado del Buró Internacional de Ayuda a España, M. y M. Jacquier, delegado por el Buró en España para investigar la situación de los refugiados, dio cuenta de su misión en la España republicana. El Secretariado redactó un folleto con dichos informes y comunicó el resultado de la investigación a la Sociedad de Naciones, así como al Gobierno democrático y a las Asociaciones interesadas. El Secretariado se propone pedir a los Gobiernos democráticos a que nos retrocedamos los fondos necesarios para el envío de camiones a España con el fin de facilitar la evacuación de la población civil de las ciudades que sufren bombardeos.—Fébus.

El embajador de España en París, señor Araquistáin, dice que los desórdenes producidos son obra de la "quinta columna"

París, 6.—Salido al paso de ciertos manejos de la propaganda fascista en relación con los sucesos de Barcelona, la Embajada de España en París ha facilitado una nota que dice que los sucesos, ya dominados por el Gobierno, son obra de elementos de la "quinta columna", a la que se han sumado, engañados, algunos elementos anarquistas. "y el principio de autoridad encerrado en el Gobierno central acrecentado y fortalecido de esta crisis. Termina diciendo que la anarquía, como elemento de disgregación social y política, es una esperanza para los enemigos interiores y exteriores del régimen republicano, cosa que han de ver desvanecerse en el crisol del nuevo Estado español, cada día más poderoso, y ya invencible, tanto en la línea de fuego como en la retaguardia.—Fébus."

Una emocionada protesta de los prisioneros heridos en Andújar contra las patrañas de las emisoras facciosas

Andújar, 6.—Los guardias civiles heridos en el Hospital Militar de Andújar han suscrito el siguiente documento, que entregaron en el día de hoy a los representantes de la Prensa: "Ante las absurdas y tendenciosas versiones que, sobre la suerte que hemos corrido los supervivientes del santuario de Santa María de la Cabeza, lanzan al mundo ciertas emisoras, así como del comportamiento que con nosotros tuvo el glorioso Ejército del pueblo en la toma de dicho santuario, nos interesa hacer constar que a la llegada de las tropas a la posición todos los jefes, oficiales y soldados rivalizaron para atendernos, principalmente a aquellas pobres mujeres y niños, que no acertaban a comprender cómo unos hombres sobre los que un mal les habían hablado, les obsequiaban con cuanto llevaban consigo. "¡Cuántas lágrimas de desengaño se vertieron! Que una vez evacuados los hombres útiles y la mayoría de los heridos fueron trasladados a Valencia, de donde tenemos noticias que llegaron bien. Que todas las mujeres y niños fueron llevados a un pueblito de la provincia de Ciudad Real, donde nos consta que les han facilitado cuanto necesitan, sin que este traslado signifique otra cosa que el de una cariñosa protección, toda vez que el que lo desea, por tener familiares en terreno leal o por otra causa, se marcha. "Los restantes heridos, instalados y atendidos admirablemente en este Hospital de Andújar, dan la presente a la publicidad a fin de que todos, propios y extraños, conozcan la verdad de los hechos, que desvanecen los infundios que sólo propalan los que no quieren que el verdadero pueblo español se halle en pie y bien organizado, bien dirigido, representado y protegido a los vencidos. "¡Viva la República!" Andújar, 6 de mayo de 1937.—Leoncio Vallejo, Juan Delgado, Antonio Fernández, Pedro Gallego, Ángel Jiménez, Fidel Gómez, Miguel Ferrada, Jesús Miralles, Florencio Moreno, José Richar, Máximo López, Fructuoso Olmo, Casildo Ortega, Miguel Lendina, Vicente García, Antonio Morales, Francisco Gómez, Juan Cuenca, Romualdo Sánchez, Benjamín Cortés y Fermín Linares."

En Asturias, los "bous" facciosos fracasan en sus intentos

Gijón, 6.—Persiste la relativa tranquilidad de los pasados días en los frentes de Asturias. A medianoche el enemigo hostilizó por los sectores de las Adoradoras y a Fresno. Las fuerzas locales repicaron adecuadamente, entabándose nutrido tiroteo y entrando en acción en algunas ocasiones las bombas de mano. A cabo de una hora de lucha renació la tranquilidad. En el sector Coloto-Lugones el enemigo hizo unas veinte disparos de cañón con una pieza del 15,5, sin causar daños. En el Escampero no se perturbó el calma. Por la parte del monte de la Berruga hubo tiroteo en las avanzadas. En la costa algunos bous rascosos hicieron disparos contra lugares alejados de todo objetivo militar. También atacaron algunas embarcaciones pesqueras, sin hacer blanco. Los pesqueros consiguieron entrar sin novedad en los puertos de Avilés y Gijón. En el dragón leal, de vigilancia sobre la costa, puso en fuga a los bous piratas que no se atrevieron a doblar el cabo Peñas, emprendiendo la fuga rumbo a Galicia.—Fébus.

Los industriales alemanes temen que la política agresiva de Hitler les lance a una catástrofe segura

Al país le faltan medios para conducir victoriosamente una guerra en las condiciones que ha de plantearse, mientras observan que de estos medios dispone la U. R. S. S. en abundancia

Berlín, mayo.—La última edición de la revista "Der Deutsche Volkswirt", que responde a la inspiración del doctor Schacht, ministro de Economía nacional del Reich, publica el último de una serie de artículos sensacionales por el doctor F. Friedensburg, especialista en cuestiones de economía de guerra. A la pregunta "¿Pueden ser satisfechas las necesidades de combustible de la nueva estrategia?", responde el autor con "No", pura y simplemente. Afirma que en caso de guerra el consumo de carbón en Alemania aumentará de 12 a 20 millones de toneladas por año. Únicamente, añade, los Estados Unidos de América y la Unión Soviética serían capaces de satisfacer un consumo semejante por sus propios medios. Según los argumentos que expone este técnico en la materia, la producción de combustible sintético que se lleva a cabo ofrece dificultades tan graves de orden financiero y estratégico que la esperanza de que llegue a ser una solución de este problema de guerra es por demás ilusoria. Además, añade, para los países pobres en petróleo será igualmente imposible, por razones financieras sobre todo, almacenar las cantidades suficientes para atender las necesidades en el caso de una guerra. Supone el autor que, en virtud de esta situación, los movimientos militares en una guerra futura se verán entorpecidos después de un espacio de tiempo relativamente breve, en el curso del cual las reservas acumuladas habrán sido rápidamente consumidas. "Los acontecimientos del otoño de 1914 se repetirán. En 1914, como consecuencia de una escasez general de municiones, casi todos los frentes se inmovilizaron al mismo tiempo. Igual cosa podría darse en el curso de una guerra futura por la falta de combustible, y con esta diferencia, sin que importen las razones: que aquí se se encuentre en una situación más ventajosa tendrá como consecuencia la obtención de una victoria fácil."

Se hacen 70 prisioneros a los rebeldes en Cilleruelo de Bricia, y se destruyen dos compañías de "civiles" y falangistas

Santander, 6.—A las seis y media de la madrugada del miércoles las tropas leales tomaron el pueblo de Espinosa de Bricia, donde los facciosos se habían hecho fuertes en la iglesia. También se ocupó Cilleruelo de Bricia, capturándose 70 prisioneros con armamento y la dotación completa. El material cogido al enemigo se está clasificando. Con esta operación, el avance hacia Burgos se mejora notablemente. Por la tarde se tomó la loma del Arbol, que domina un barrio de Bricia. En esta operación fueron destruidas dos com-

LEA USTED "POLITICA"

Hay que hacer imposible, como sea, que vuelva a alterarse el orden y la disciplina en la retaguardia

REDACCION Y ADMINISTRACION: Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090 SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

La destrucción de Guernica es, por la crueldad exhibida, un caso único en la Historia El corresponsal del diario conservador "The Times" relata la espantosa tragedia y el bárbaro ensañamiento de los aviadores germanos con la población civil

Primero, aviones de bombardeo destruyeron con grandes bombas zonas amplias de la villa y después los cazas ametrallaron a los que trataban de huir, obligándoles a refugiarse nuevamente para ser otra vez bombardeados por los aparatos pesados

Ultimos detalles de la destrucción del "Hindenburg"

TODAVIA NO SE CONOCEN LAS CAUSAS DE LA CATASTROFE

Lakehurst, 6 (Urgente).—El dirigible "Hindenburg" ha quedado completamente destruido. En el momento del accidente se encontraba a unos veinticinco metros de altura del suelo. Se confirmó la muerte de los 39 pasajeros que llevaba, así como la de sus 61 tripulantes. También han perecido los obreros que se encontraban en el campo preparando el amarre del dirigible. Todos ellos fueron alcanzados por las llamas que envolvieron a la aeronave.

Según un observador que se encontraba en el campo de aterrizaje, el accidente ocurrió cuando el zepelín había soltado dos amarres. En aquel instante una enorme llama salió del dirigible, y en un segundo la aeronave quedó envuelta en una llama gigantesca. A los pocos instantes la enorme masa herviente caía a tierra. Todo ello ocurrió en contados segundos.

En el campo de aviación había centenares de personas, que huyeron alocadas, buscando donde refugiarse, pues el calor que despedía la gigantesca hoguera era enorme.

La explosión que se produjo al iniciarse el incendio a bordo del dirigible fue oída a muchos kilómetros de distancia.—United Press.

ladas de conservas Suecia envía a Bilbao mil ochocientas toneladas

Gotemburgo, 6.—Se calcula que el barco de víveres sueco que el Comité de Ayuda a España de Gotemburgo envía para socorrer a Bilbao cargará en esta ciudad. El Comité ha conseguido 1.500 toneladas. El envío de socorros lo integrarán víveres que puedan guardarse con facilidad y ser distribuidos sin dificultad, tales como harina, azúcar, leche condensada, etc.—Fébus.

PIDE EL GOBIERNO ESPAÑOL QUE SE ABRA UNA INVESTIGACION SOBRE EL BOMBARDEO DE GUERNICA El Comité de no intervención tiende, sin embargo, a demorar en lo posible la adopción de urgentes medidas para contener la criminalidad fascista

Londres, 6.—El embajador de España ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros, mister Eden, una nota del ministro de Estado español pidiendo que se proponga al Comité de no intervención que abra una investigación internacional sobre la destrucción de Guernica.—Fabra.

ASENTE EL SEÑOR EDEN, PERO CON CONDICIONES

Londres, 6.—Con referencia al requerimiento del Gobierno español para que se designe un tribunal imparcial que informe sobre el bombardeo de Guernica, el ministro de Relaciones Exteriores, señor Eden, ha declarado que el Gobierno inglés ha aprobado la idea, y añadió: "Pero como las grandes potencias no serían las más indicadas para desarrollar la investigación, yo preferiría que lo hicieran los países pequeños y neutrales, y no con espíritu de juzgar el pasado, sino para mejorar el porvenir."—United Press.

HACE FALTA UNA INVESTIGACION

Londres, 6.—En la Cámara de los Comunes han interrogado al Gobierno sobre la destrucción de Guernica por aviones alemanes. Por las responsabilidades que puedan derivarse de este hecho, numerosos diputados hicieron subrayar la oportunidad de crear una Comisión internacional independiente para que realice una obra de investigación.

Lord Camborne contestó que estos hechos invitan, naturalmente, a estudiar la oportunidad de obrar en la forma indicada por los oradores.—Fabra.

MINISTER EDEN DICE QUE SE PROGRESA

Londres, 6.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, varios diputados interrogaron al Gobierno sobre las cuestiones relacionadas con España, especialmente la amenaza de los fasciosos

En el número del importante diario conservador "The Times" correspondiente al 28 de abril, que acaba de llegar a nuestras manos, aparece el siguiente relato de la destrucción de Guernica, que reproducimos, a pesar de su extensión:

Guernica, el más antiguo pueblo de los vascos y el centro de su tradición cultural, ha sido destruido completamente en la tarde de ayer (abril 26) por los aviones rebeldes. El bombardeo de este pueblo abierto, que queda muy atrás de las líneas de combate, ocupó precisamente tres horas y cuarto, durante las cuales una flota poderosa de aeroplanos, formada por tres tipos alemanes, Junkers y Heinkel de bombardeo y Heinkel de caza, no cesó de descargar bombas sobre el pueblo de un peso de 500 kilos para abajo, y se calcula, además, que han sido lanzadas también no menos de 3.000 bombas incendiarias de aluminio, de un kilogramo de peso. Mientras tanto, los cazas se lanzaron en vuelo bajo, desde el centro de la villa, para disparar las ametralladoras contra la población civil, que huía hacia las afueras en busca de refugio.

Toda Guernica se vio muy pronto envuelta en llamas, a excepción de la histórica Casa de Juntas, con sus ricos archivos sobre la casa vasca, donde se reunía el antiguo Parlamento del pueblo vasco. El famoso roble de Guernica, el viejo tronco secon con sesientos años de historia, y las ramas jóvenes que arrancan de sus raíces desde el siglo pasado, quedó también intacto. Aquí solían prestar juramento los reyes de España, prometiendo respetar los derechos democráticos (jurros) de Vizcaya, y recibiendo, en cambio, la promesa de lealtad de los vascos, recibiendo el título de señor, no rey, de Vizcaya. La noble iglesia parroquial de Santa María tampoco sufrió daños, con excepción de la magnífica capilla, que fué alcanzada por una bomba incendiaria.

A las dos de la madrugada de hoy (abril 27), cuando visité Guernica, toda la villa ofrecía un espectáculo horrible, en llamas de un extremo al otro. A más de 15 kilómetros de distancia podía verse el inmenso resplandor de las llamas en una nube de humo que se alzaba por encima de las montañas. A lo largo de la noche, las casas se desmoronaban, hasta que todas las calles quedaron convertidas en impenetrables montones rojos y humeantes. Muchos de los supervivientes de la población civil de Guernica salieron para Bilbao, iniciando una larga peregrinación encima de antiguos carros de dos ruedas tirados por bueyes. Los carros de labranza iban cargados con todos los enseres que pudieron salvarse de la catástrofe, atascando por completo la carretera. Otros supervivientes fueron evacuados en camionetas del Gobierno, pero eran muchos los que se vieron obligados a quedarse, alrededor del que

deben adoptarse, bien colectivamente o por separado, cuando se produzcan esos incidentes. El delegado noviolento declaró que del 30 de octubre al 10 de abril habían sido intervenidos 84 barcos soviéticos, y de ellos sólo uno iba a puerto español. El Comité acordó no celebrar reunión en la próxima semana, por las fiestas de Pentecostés.—Fabra.

EL BOMBARDEO LO HICIERON AVIONES ALEMANES

Londres, 6.—El corresponsal del "The Times" en Bilbao, contestando a las imputaciones de un periodista extranjero residente en Vitoria, dice que todos los alegatos de Salamanca son falsos. "Personalmente—añade—he interrogado a más de veinte vecinos, a las mismas puertas de Guernica, el día después de la destrucción, y todos han coincidido en que Guernica fué destruida por aviones, entre las 4,30 y las 7,45 de la tarde. Por lo que a mí se refiere, puedo declarar que la tarde del día en que los aviones alemanes destruyeron la ciudad, encontrándonos en Guernica, fué tiroteado por las ametralladoras de sus Heinkel, y pude ver que otros 61 aviones del mismo tipo volaban sobre Albargüel, pueblo situado a ocho kilómetros de Guernica, y cuando fui allí vi cómo todos estos aparatos se dirigían hacia Guernica. Las señales del bombardeo de esta ciudad son evidentes. Cuando después del bombardeo regresé a la histórica villa, pude ver en las casas que no habían sido pasto de las llamas numerosos agujeros producidos por bombas, cosa que no había el día anterior, y gran número de árboles destruidos por la metralla. Tengo en mi poder trozos de bomba del mismo metal que las que los aviones alemanes al servicio de Goebbels arrojan en el frente; pero toda-

EL COMITÉ DE LONDRES ESTABA DE FIESTAS

Londres, 6.—El comunicado oficial de la reunión del Comité de no intervención dice que se dio cuenta de la aplicación del control a partir del 30 de abril, y que se pidieron detalles a los Gobiernos de cada uno de los barcos que habían sido intervenidos cerca de las costas españolas hasta el 5 de mayo. Los Gobiernos expresarán su opinión sobre las consecuencias jurídicas de la retención, detención o embargo de un barco y sobre las medidas que creen

brío ardiendo, tumbados en colchones o rondando por allí en busca de parientes y niños. Mientras tanto, las brigadas de los bomberos y la Policía motorizada vasca, bajo la dirección personal del ministro de la Gobernación, señor Monzón, y de su esposa, continuaban prestando auxilios hasta la madrugada.

CAMPANAS AL VUELO

En la forma de su ejecución y en los daños que ha producido, no menos que en la selección del objetivo, el raid sobre Guernica no tiene paralelo en la historia. Guernica no era un objetivo militar. Fuera del pueblo se halla una fábrica destinada a la producción de material de guerra, pero no ha sido tocada. Lo mismo ocurrió con dos cuarteles, también fuera de la villa, que se hallaban a mucha distancia de la línea de fuego. Parece que con este bombardeo se buscaba desmoralizar a la población civil y destruir la cuna de la raza vasca. Todos los detalles apoyan este juicio, empezando con el día en que se consumió este hecho.

El lunes es el día tradicional para la celebración del mercado de Guernica, al cual acuden gentes de todos los alrededores. A las cuatro y media de la tarde, cuando el mercado estaba lleno de campesinos y muchos seguían llegando, las campanas de la iglesia se echaron a vuelo, anunciando la proximidad de los aviones. La población buscó refugio en los sótanos y en las cuevas que se habían hecho después del bombardeo de Durango, el 31 de marzo, que inauguró la ofensiva del general Mola en el Norte. Se dice que la población mantuvo en todo momento un espíritu magnífico. Del orden, que fué perfecto, se hizo cargo un sacerdote católico.

Cinco minutos después apareció un avión alemán de bombardeo, que dio una vuelta sobre la villa y dejó caer seis bombas pesadas, dirigidas, al parecer, contra la estación. Las bombas, con una lluvia de metralla, cayeron sobre un antiguo Instituto, las casas de la vecindad y calles inmediatas. Después, el avión desapareció. Cinco minutos más tarde llegó otro, que descargó igual número de bombas en el centro de la villa. Aproximadamente un cuarto de hora más tarde, llegaron tres Junkers para continuar la tarea de demolición, y de aquí en adelante el bombardeo creció en intensidad y se hizo continuo, cesando sólo con la proximidad de la noche, a las ocho menos cuarto. Toda la villa, con sus 7.000 habitantes y 3.000 refugiados, fué lenta y sistemáticamente convertida en fragmentos. En un radio de ocho kilómetros, los aviones de bombardeo se dedicaron a la destrucción de todos los caseríos, como demostración de su técnica. Por la noche ardían como pequeñas hogueras prendidas en las colinas. Todas las aldeas de la zona fueron bombardeadas (Pasa a la página segunda.)

Se va a normalizar el abastecimiento de pan en toda España

Valencia, 6.—El ministro de Agricultura ha facilitado una nota, en la que se dice, para general conocimiento, que ya se cuenta con existencias de trigo para normalizar el abastecimiento de pan al vecindario en todo el territorio de la República. No obstante, como pudiera registrarse algún retraso en el transporte marítimo, se recomienda que se suministre el trigo con el mayor cuidado en el rendimiento y en la distribución.—Fébus.

El gobernador civil de Valencia va a combatir a los emboscados

Valencia, 6.—En una nota del gobernador civil de esta provincia se dice que con frecuencia llegan a él denuncias de elementos reaccionarios infiltrados en los partidos y organizaciones de izquierda, que, a más de dificultar el buen funcionamiento de los Comités municipales, llegan a veces, por medio de su labor droletista, a perseguir a los verdaderos elementos de izquierda. Para acabar con esta situación anómala, procede que las organizaciones antifascistas de los pueblos lo denuncien a las organizaciones provinciales a que pertenecían los emboscados, exponiendo los antecedentes, y a los organismos afectados desatienden las denuncias, se notificarán al gobernador civil.—Fébus.

REFUGIADOS DE BILBAO

Bilbao, 6.—Zarpó para Bilbao el "Calimare", con trea médicos y un inspector de Sanidad y gran cantidad de víveres. Recogerá un millar de refugiados. Va convoyado por el contratorpedero "Terrible". Se espera la llegada de Bilbao del "Izarra", con quinientos refugiados, que serán albergados en el departamento de Loth y Garonne.—Fabra.

Termina el proceso contra los sacerdotes católicos

LA "JUSTICIA" DE HITLER

Berlin, 5.—El Tribunal del Pueblo ha dictado sentencia en el proceso seguido a siete sacerdotes católicos del Sarre, acusados de alta traición por inteligencia con los comunistas. El principal acusado, abate Rossaint, ha sido condenado a once años de reclusión y a diez de privación de derechos ciudadanos, por "preparación de alta traición con circunstancias agravadas". Stever, ex jefe de una sección de Asalto católica, fué condenado a cinco años de reclusión. Julich y el abate Kramer han sido condenados, por complicidad, a dos años y diez meses de prisión, respectivamente. Los otros tres acusados fueron absueltos.

La farsa procesal de Berlín, a la que nos hemos referido en nuestro número de ayer, ha culminado con las sentencias arriba enumeradas. La prueba ha sido totalmente favorable a los encartados, pero los "Tribunales del Pueblo" de Hitler no tienen otra misión que aplicar las penas que son impuestas "a priori" para la mayor gloria del Reich. En la Alemania de hoy todo el que trabaja a favor de la paz es reo de alta traición.

GUERRA Y REVOLUCION DE ESPAÑA ORIGINALIDAD DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

VII Aman y codician la libertad todas las criaturas, cuanto más los omos, que están dotados de razón. (Don Alfonso el Sabio.)

En uno de mis paseos valencianos me encaminé a la Exposición del Libro Antifascista, instalada en la calle de Nicolás Salmerón. Voy en busca de una «Historia de la guerra civil rusa», que no encuentro. Me dicen que ha sido retirada de la circulación (caso por no responder al punto de vista actual de la política soviética). Al salir me detengo ante los grandes escaparates: Marx, Engels, Lenin, Stalin, toda la literatura comunista oficial; algunos libros clásicos del anarquismo y algunas muestras de literatura sindicalista. Esta Exposición del Libro Antifascista, muy interesante, sin duda, es una Exposición de tradiciones. Ausencia completa de pensamiento español.

¿Es que no hay pensamiento español antifascista? Pensamiento revolucionario, singularmente al modo europeo, tal vez. Cuando ya la ciencia europea se ha emancipado de la esclavitud teológica, las Universidades españolas continúan entregadas a las más vanas y ridículas disputas escolásticas. Las ciencias naturales y físicas figuran en los índices de la Inquisición, y la matemática es objeto de una persecución implacable. El pensamiento español más audaz, se detiene cuando topa—serán la expresión cervantesca—con un obstáculo tradicional. Los enciclopedistas franceses no tienen aquí imitadores; tampoco los grandes pensadores ingleses y alemanes que abren paso a la revolución con sus doctrinas o con su dialéctica. Cuando un Campomanes quiere poner coto a las demasías clericales invoca las viejas regalías de la Corona; cuando un Martínez Marina aboga por las instituciones representativas lo hace invocando la autoridad de las antiguas y gloriosas Cortes. Pensadores de la escuela de un Florez Evarado son muy raros entre nosotros. Pero antifascistas, si no revolucionarios, son todos los grandes libros españoles. El primero, la «Canción de gesta», de una grandeza heroica, inflamada en espíritu de independencia y de libertad. El segundo, «El Romancero», que inspira el amor y la gloria en la lucha por la reconquista del territorio nacional. El tercero, el «Quijote»: «La libertad, Sancho, es uno de los dones más hermosos que nos otorgan los cielos; con ella no pueden compararse todos los tesoros que la tierra encubre y la mar encierra; por ella se puede y debe sacrificar la vida.» Y luego—sin olvidar a los místicos, y a la cabeza de ellos Santa Teresa, de realista e independiente espíritu castellano—vienen «Fuenteovejuna» y «El alcalde de Zalamea», que todavía levantan, representativa en las plazas públicas, tempestada de entusiasmo popular. Y los juristas que limitan y condicionan el poder monárquico, y los teólogos fundadores del Derecho de gentes. Mariana, jesuita, secundaría a los limitadores con su libro de Regio, y Quevedo, caballero de Santiago, lanza, envuelto en sutil conceptismo, la apología de Marco Bruto.

«Que Exposición de libro español antifascista del siglo XIX podría hacerse bajo los auspicios de Goya, en una severa sala en cuyo fondo destacaran «Los fusilamientos de la Moncloa» y armada con todos los recuerdos del Museo Romano! La crítica independiente, genial en Larra y en «Clarín»; los poemas de la revolución, desde Espronceda a Barrera; los grandes tribunos de la democracia, de Argüelles a Díaz Vial y de Ríos Rosas a Castelar; los grandes juristas, desde Cortina a Azcárate, Salmerón y Cosío; los economistas liberales, desde Fíñez Estrada a Buñuel; los penalistas de humano sentido, de Silveira a Aramburu y Dorado Montero; los cultivadores de la ciencia penitenciaria, reductores del preso, como donña Concepción Arenal y don Rafael Sullías; los pensadores de egregia estirpe, como Sanz del Río, como Pi y Margall, como don Francisco Giner y ese Unamuno tan nuestro, tan de la raza por lo rebeldes del humor y lo desconcertante de la paradoja. Y como un exponente de todas las luchas y de todos los anhelos del siglo, si pobre por el pensamiento, grande y heroico por la acción, los enarrenta y alza valientemente de «Epidios Nacional» del inmortar Pérez Galdós, que es, con su maravillo-

El dirigible alemán "Hindenburg" queda destruido en Lakehurst

EL ACCIDENTE OCURRIÓ DURANTE LAS OPERACIONES DE AMARRADO.—PERECEN TODOS LOS PASAJEROS Y LOS TRIPULANTES Lakehurst, 6 (Urgente).—El dirigible "Hindenburg" ha quedado destruido en la tarde de hoy. Han perecido 39 pasajeros y 61 tripulantes. Se cree que igualmente han resultado muertos los obreros que ayudaron a las operaciones de amarre.—United Press.

El dirigible "Hindenburg", construido en la fábrica Luftschiffbau Zeppelin, de Friedrichshafen, vino a reemplazar al "Graf Zeppelin" o "L. Z. 127", para los viajes trasatlánticos. Al paso que el "Graf Zeppelin" realizó con el éxito más completo sus largos viajes, el "Hindenburg" queda destruido después de atravesar el Atlántico, al disponerse a amarar al poste del aeródromo de Lakehurst (Estados Unidos).

"Estamos en vísperas -- ha dicho Alvarez del Vayo en París -- de otras agresiones italianas y alemanas contra la República española"

Y AGREGA QUE CADA DIA ES MAS FAVORABLE NUESTRA SITUACION

París, 6.—Antes de partir con dirección a Valencia el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, ha dicho a United Press lo siguiente: "Estamos en vísperas de otras agresiones italianas y alemanas contra la República española. Cada día es más favorable para la República española. Xan relación con los hechos actuales de Cataluña, el ministro manifestó que después de estos días, la autoridad del Gobierno central es mucho más fuerte y firme que antes.—United Press.

GUERRA Y REVOLUCION DE ESPAÑA ORIGINALIDAD DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

llosa intuición poética, el más genial intérprete de nuestra historia contemporánea. Toda la historia de España es antifascista. Lo son los guerrilleros, los caudillos, los próceres turbulentos, como aquéllos de las Navas; los nobles democráticos y liberales, como el marqués de Albalá. Lo son los obispos rebeldes, que el emperador hace colgar de las almenas de los castillos, y los monjes descañados, que la Inquisición acecha. Lo son los reyes fundadores del pasado siglo, llenos de la amplitud de corazón de la libertad religiosa y anparan a los moros y a los judíos; los humildes reyes de Indias, monumento de la conciencia histórica de un pueblo y de una raza. Lo son las constituciones: el Concejo abierto, el Municipio urbano, las cortes, el Justicia, que refrena los excesos del feudalismo arcaico y vela por la constitucionalidad de las leyes. Lo son las viejas ciudades fronterizas, de donde salieron los campesinos a pelear contra el César.

Y es antifascista todo el gran pensamiento político español, desde el masón y revolucionario conde de Aranda, que tiene intuiciones geniales de estadista, al último de los grandes fundadores del régimen constitucional. Los ideales de la independencia de carácter de un Ríos Rosas, que se incorporó a las modernas leyes de Indias, monumento de la ciencia histórica de un pueblo y de una raza. Lo son las constituciones: el Concejo abierto, el Municipio urbano, las cortes, el Justicia, que refrena los excesos del feudalismo arcaico y vela por la constitucionalidad de las leyes. Lo son las viejas ciudades fronterizas, de donde salieron los campesinos a pelear contra el César.

Una revolución nacional (y todas las que no tienen un carácter trascendente) necesita inspirarse en lo más profundo del genio nacional. Previamente lo que representa el carácter de un pueblo, que se proyecta en la historia. Los antifascistas que han desatado la guerra civil y provocado la revolución de la más antiespañola que puede concebirse, en España: Arriba España! y la hunden en el oprobio de la gran vituperio extranjero. Diven ser celosos defensores de su gloria, y destruyen sus monumentos y hacen añicos de todo su tesoro artístico. Se llaman tradicionalistas, y trabajan el árbol sagrado de Guernica. Alardean de católicos y se inspiran en lo más brutalmente antierístico de su mismo teón. Su grito de guerra debiera ser: «Arriba España! Nada menos que todo un símbolo es ese «Arriba España!» cuando ostenta un nombre usurpado y una historia que no le pertenece.

La revolución española, si ha de ser algo más que un episodio trágico y efímero, ha de nacer en una corriente viva de la más honda del espíritu español. Difícil es imaginar alumbra las misteriosas y profundas aguas. El español de hoy, con un primitivismo insosdable, tal multiplicidad de costumbres, que hace recordar la frase de Florent, «fien de la gente, complice qu'un barbare». En el polvillo de oro de la milenaria que dura nuestros tiempos y nuestras plebes, brillan las virtudes más raras y los defectos más graves. Además, en el recio carácter que a veces parece descomulgado y uniforme, tajos profundos, contrastes duros, violencias contradicciones. Pero a lo largo de la corriente, en las avalanchas impetuosas que en los brazos enarbolados y en los hondos romanos, a través de la contrariedad de las historias, dos virtudes preciezas se descubren: el amor a la libertad y la pasión ardiente de la justicia.

La revolución española, aunque el ambiente de Europa y del mundo esté cargado de fútil dictatorial, será libre y democrática. Y será la historia, conforme a la secular aspiración democrática de la raza y del pueblo, no por nivelerlos, sino por justificarlos. Alvaro DE ALBORNOZ